

# 大觀電廠

## 八十週年慶活動報導

登高玉山

胸懷日月

洋洋大觀

樂在台灣

吳副總統敦義先生祝詞

李文彬／台電再生能源處組長、中國土木水利工程學會土木歷史與文化委員會委員

大觀電廠在台電的電廠中既不是最老的也不是最大的，甚至很多年輕人不知道它的存在，它的八十週年慶按理只是水里鄉或頂多南投縣的地方事，為何能獲得副總統的親臨誌賀及日本友人的關注？因為它是日月潭水庫創建的目的，也是日月潭五個電廠的老大。而日月潭水力發電工程是台灣土木工程史上第一個世界級的公共工程，它在上個世紀初期興建完成時（1934年）站在世界舞台上，大觀電廠成為當時東亞最大的發電廠，受到各國矚目。它不只是台電公司的瑰寶，也是台灣土木工程的早期榮耀之一。

台電感念這座八十歲的老電廠，在早期台灣「水主火從」的供電時代，承擔供電主力達40年之久，把日月潭的水轉換成電力送到台灣南北各地；經歷重重挑戰，度過二戰空襲、多次大地震及最近的921大地震，至今仍屹立不搖。台電表示，應飲水思源，承接前人使命與理念，讓這顆台電心臟繼續跳動，為臺灣的未來發展續作貢獻。

為了這八十週年慶，不光是大觀電廠全體員工，連台電高層都動員起來，策劃了精彩的慶祝活動。本學會土木歷史與文化主委陳清泉名譽教授應台電鍾副總經理炳利的邀請，代表土木水利工程學會參加盛會，並商討如何進行土木文化資產的評審作業。

103年7月29日當天在台中烏日高鐵站搭乘專車，約1小時車程抵達水里溪畔大觀電廠廠區。報到處設在椰林大道頭，另一側為海報牆一路延伸至一廠廠房，展示建廠及長期營運期間重要的照片。10時慶祝活動在水里國小學生太鼓隊迎賓鼓聲中展開，台電黃董事長重球親率高級幹部迎接到場的貴賓；在門牌

潭發電廠意象區，廠方安排一列小火車裝載著各式工具從山洞駛出，接著的儀式中由5位廠內老領班將這些工具交接給5位年輕同仁，象徵世代交替與技術傳承。11時正，吳副總統敦義在舞獅表演中到達廠區，與台電黃董事長重球及貴賓一起揭下一廠廠房側壁的大紅布幕，露出先總統蔣公中正所為本發電廠所賜名的「大觀」兩個藍色大字；然後到慶典會場，大家欣賞「日月瑰寶·蔚為大觀」的回顧影片後，由吳副總統致詞，首先說出16字祝詞：「登高玉山、胸懷日月、洋洋大觀、樂在台灣」，由於早年曾擔任南投縣長的緣故，吳副總統還說了些與日月潭有關的逸事，風趣的言語讓聽者歡欣不已；日方貴賓有當年的承攬商鹿島組（今鹿島建設）代表親臨致賀辭，當年台灣電力株式會社社長松木幹一郎的小孫女因腿傷不克來台，亦拍發電報致賀，將這段台日攜手共同創建本工程的夥伴情誼昇華至最高點；接著原住民邵族舞蹈、切慶生蛋糕、合唱依序上場，並以大合照記錄下參與這場饗宴的人物，最後的植樹活動則為80週年慶畫下完美的句點。

民國90年底虞兆中基金會聯合本學會等六個團體曾評選「日月潭水力發電工程」為「十大土木史蹟」之一，紀念牌猶掛在大觀一廠廠房入口外牆，今年正值它完工80週年紀念，本學會計劃在今年12月6日的年會上進行文資論壇來宣揚此一偉大建設，並擬予以評審認定為國家級土木文化資產作為紀念活動的最高潮；今天的慶典算是暖身運動，敬請土木人持續關心並踴躍參加未來一系列活動，俾更加了解本工程之偉大與其文化資產之可貴。